

奋力擘画新蓝图 实干笃行启新程

——看韩庄镇如何多维协同发力赋能高质量发展

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

冬日的韩庄大地，暖阳如春。12月15日，记者走进汤阴县韩庄镇看到，整齐林立的厂房、宽阔洁净的道路、生机勃勃的生态农业园、如火如荼的房地产项目建设工地，无不彰显着韩庄镇上下一心的冲天干劲与豪迈壮志。2025年，韩庄镇以党建为引领，按照“北城南工西文旅、重工强农兴文旅”的总体工作思路，全镇广大党员干部群众擂响“奋进鼓”、迈出“新步伐”、跑出“加速度”，完成了“十四五”规划目标。

截至11月底，韩庄镇2025年财政一般公共预算收入完成4.04亿元，规模以上工业总产值完成49.5亿元，固定资产投资完成12.1亿元，限额以上社会消费品零售总额完成2.5亿元。招商引资、党建引领、人居环境综合提升、“一河两岸乡村振兴示范带”建设、农村集体经济增收、“三零”平安创建及安全生产等其他社会和经济主要指标均达到预期目标，经济总量继续保持领先地位。

坚持项目为王，筑牢发展坚实根基。韩庄镇全力保障亚新二期、永百泰商业综合体等重点项目顺利推进，谋划储备项目15个，总投资108.27亿元。其中，2025年实施项目5个，总投资6.27亿元；在谈项目4个，总投资77.6亿元，分别是亚新



河南亚新钢铁集团有限公司生产现场(张百瑞 摄)

二期70亿元、贵州钢绳5亿元、山东三箭节水聚丙烯复合材料1.6亿元、青岛日辰食品1亿元；签约项目2个，总投资2.3亿元，分别为美全食品1.5亿元、卓盛电器0.8亿元；1个项目成功落地投产，为镇域经济持续发展积势蓄能。同时，积极争取上级资金，推动华润三九野菊花种植加工、依岭农业、和顺果蔬等现代农业项目提质增效、打造品牌。目前，部落村、小河村已新建文旅业态16个，年接待游客12万人次，带动就业200余人次，实现旅游收入30

余万元，集体收入2万余元，让乡村文旅成功火热“出圈”。

深化党建引领，织密基层治理网络。韩庄镇持续优化党建网格与党员联户机制，推进农村、社区智慧管理系统建设，对全镇网格进行规范、整合，将原有四级网格整合为“村（社区）网格+微网格”模式。目前，全镇共划分农村网格33个、微网格70个，社区网格7个、微网格50个，共配备网格长40人、专职网格员121人，接收各条线下沉专业网格员134人，进一步延伸了网格化服务触角，

实现了网格化管理全覆盖。组建33支党员志愿服务队共398人，先后开展矛盾纠纷排查等活动120余次，整合综治、司法、公安、信访等部门力量，派驻33名民警和9名律师覆盖全镇33个行政村，凝聚起基层治理强大合力。

厚植生态底色，绘就宜居宜业画卷。2025年，韩庄镇生态环境持续改善，城乡面貌日新月异。以亚新钢铁、睿恒数控为龙头的钢铁冶炼、装备制造产业基础深厚，蓄势待发；部落村引领党员干部教育培训产业蓬勃发展，李家湾、南张贾、小河村研学游产业紧随其后、加压奋进；“一河两岸乡村振兴示范带”特色乡村旅游产业、华润三九中药材“三产”融合大健康产业，以及教育、医疗、养老、文化等民生产业协同发展，既壮大了村集体经济后劲，又让群众幸福指数节节攀升，一个生态“高颜值”、发展“高质量”的美丽韩庄，正如一颗璀璨明珠在岳乡大地熠熠生辉。

“新征程催人奋进，新使命重在肩。”谈起未来的发展，韩庄镇党委书记李洋表示，2026年，韩庄镇有决心、有信心在县委坚强领导下，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，锚定“争杯夺旗、晋位争先”的发展定位，在建设豫北区域现代化建设先行县的火热实践中走在前、干在先，当标杆、做贡献，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局筑牢坚实基础。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

四中全会精神在基层

县住房和城乡建设局：

聚焦群众“急难愁盼” 建设宜居新汤阴

□本报记者 李雪
通讯员 边颖

汤阴县住房和城乡建设局深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，聚焦群众“急难愁盼”，持续完善城市功能，以扎实的建设成果践行人民城市理念，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

该局坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，以城南片区为重点，统筹推进老城更新与文化街区保护。通过实施综合整治项目，着力改善区域环境面貌，实现有机更新与文脉延续。目前，大南街、岳庙街等3条市政道路及精忠路部分路段已完工通车；文化街、育贤街等街区风貌提升初见成效，让老城在更新中焕发活力，在保护中传承历史。

围绕完善城市功能，提升承载能力，该局持续推进市政路网建设。续建的8个项目总投资1.08亿元，总长度6.4公里，其中人民广场西侧道路等5个项目已

完工；志得街、傅庄街等项目前期工作正加紧推进。日益完善的“微循环”与主干道网络，有效缓解了交通压力，方便了群众出行。

该局紧扣群众“急难愁盼”，全力推动六大类民生工程，让发展成果更多更公平惠及全体人民。在治污清源方面，中华路污水处理厂加快建设，计划2026年5月试运营；在防洪排涝方面，中心城区排水防涝工程6个子项目已基本完工，城市“里子”更加牢固。城区集中供热范围进一步扩大，今年新增13个小区、25万平方面米的供暖面积，圆满完成年度任务，切实做到屋暖心暖。

汤阴县住房和城乡建设局党组书记、局长仝振宇介绍：“下一步，我局将持续深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚持党建引领，主动担当作为，以更高标准、更实举措推进城市建设和发展治理现代化，着力打造宜居、韧性城市，为谱写汤阴高质量发展新篇章贡献更大力量。”

县城市管理局：

城市有颜值有温度 提升群众幸福感

□本报记者 李雪
通讯员 李海涛

“十四五”期间，该局累计投入500余万元，规范公共停车泊位15606个，新增停车位8379个，并对城区9个公共停车场进行智慧化改造，逐步实现公共停车场智能化管理。此外，大力推进充电设施建设，通过政策引导和激励，充分调动社会资本参与，目前已建成充电站89座、充电桩638个，在逐步填补边缘区域服务空白的同时，更好满足了市民用电需求。

在环境卫生方面，该局以主要道路及重点区域为核心，强化网格化巡查，实现城区道路“一眼净”和垃圾分类全覆盖。2025年，共完成32座公厕的维修维护工作，并在主城区新配置果皮箱30个，持续提升街道面貌与服务功能，为市民营造干净整洁的生活环境。

在市容市貌秩序管理上，该局通过规范商户经营、整治道路停车乱象、开展“僵尸车”专项治理等措施，有效维护了城区良好秩序，让群众出行更加便捷顺畅，市民满意度稳步提高。同时，持续加强文明养犬引导，进一步规范了市民养犬行为。

县纪委监委：

拧紧监督执纪“安全阀” 筑牢安全生产“防火墙”

□本报记者 李雪 通讯员 于文静

职能部门是否定期开展安全检查？之前发现的安全隐患是否整改到位？12月15日，汤阴县纪委监委联合汤阴县应急管理局等部门，采取“四不两直”方式，深入该县产业园区对安全生产责任落实情况开展督导检查。

安全生产事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局。该县纪委监委立足监督职责，以“隐患排查、问题整改、责任落实”为专项监督的核心抓手，围绕应急预案制订、安全教育培训、风险隐患整治、安全制度执行等重点内容，对重点项目施工场地、城乡主干道、城镇燃气站、加油站等风险点位开展全覆盖监督检查。

通过“清单化”核查、“对账式”督查，推动监督力量向风险集中领域倾斜，确保监督无盲区、隐患早清零。

针对监督检查中发现的监管漏洞和制度短板，该县纪委监委以强化制度约束为突破口，从“制度、责任、作风”三方面深挖安全生产领域廉政风险点，督促职能部门补短板、建机制。创新建立“清单+台账+质效”监督机制，围绕消防、危险化学品等11个重点行业明确监督要点，推动制定《汤阴县安全生产监督管理权力和责任清单及树形图》《汤阴县重点行业风险排查指导手册》，并汇编65个行业领域重大事故隐患判定标准成册，进一步理清监管职责与企业主体责任责任，清晰界定“谁来管、管什么、怎么管”，以制度刚性保障监督精准有力。

为破解安全生产监督专业性强、涉及面广等难题，该县纪委监委发挥统筹协调作用，建立“纪检监察+职能部门”联合督查机制，成立工作专班整合专业力量，健全信息共享、线索移交等协作机制。建立定期会商机制，督促职能部门邀请第三方专家深入企业“把脉问诊”，围绕风险隐患辨识、防护用品配备等开展专业排查并出具整改方案。同时，为激发企业内生安全动力，监督推动生产经营单位建立问题隐患内部报告奖励机制。截至目前，累计开展行政服务指导474次、执法检查116次，611家生产经营单位已建立内部报告奖励机制，形成“纪检监察+行业监管+专业支撑”的整治合力。

该县纪委监委将警示教育作为

监督延伸的重要抓手，督促职能部门通过知识宣讲、专题培训、应急演练等形式强化宣传教育，创新“线上+线下”融合模式拓宽覆盖面。线上依托“安全汤阴”电视专栏等平台普及安全常识，线下通过农民夜校等方式发布预警提示，打通信息发布“最后一公里”。同时，推动设立“警示教育日”，组织各镇、各部门及企业开展专题警示教育，用典型案例敲响安全警钟，推动安全意识入脑人心，从思想根源上筑牢安全生产防线。

“我们将持续凝聚监督合力，压实安全生产责任，确保安全制度建立、隐患排查、问题整改等关键环节闭环落实，筑牢安全生产坚固防线，以铁的纪律护航高质量发展。”该县纪委监委相关负责人表示。

深入一线摸实情 聚焦顽疾强监督

本报讯（记者 郭凡 通讯员 张琳）12月10日，县人大常委会调研组对县监察委员会整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况开展专题调研。

调研组先后深入宜沟镇向阳庄村、城发集团、润健源公司、县人民医院等地，通过实地查看、现场询问，听取汇报、查阅资料等方式，详细了解全县整治群众身边不正之风和腐败问题工作推进情况。调研过程中，调研组围绕“完善协同机制、突出重点领域、深化以案促改”等关键问题进行了深入交流探讨，并就下一步工作提出具体意见和建议。

调研组认为，县监察委员会聚焦群众反映强烈的重点领域和突出问题，以超

常规举措强力推进集中整治，有效破解了一批基层治理顽疾，让群众切实感受到正风反腐的实际成效。就下一步工作，调研组强调，一是突出政治统领，牢牢守住政治监督的根本定位，增强集中整治责任感与使命感，聚焦重点领域，凝聚工作合力，推动集中整治有力有序、落地见效；二是突出案件查办，紧盯教育、医疗、养老、社保、农村“三资”、殡葬等领域关键环节，持续加大排查和查处力度，精准发现和打击群众身边的“蝇贪蚁腐”；三是突出系统治理，坚持“惩治防”一体推进，推动办案、整改、治理贯通融合，用好典型案例“活教材”，堵塞制度漏洞、规范权力运行，促进治标成果转化治本成效。

汤阴县职工安全健康暨劳动法律监督员能力素质提升培训班开班



培训现场(王计亮 摄)

本报讯（记者 郭凡 通讯员 王亮）12月15日，汤阴县职工安全健康暨劳动法律监督员能力素质提升培训班在韩庄镇部落村党群服务中心开班。各镇主管安全生产人员、各企业安全生产管理人员及劳动法律监督员齐聚一堂，通过系统学习提升履职能力。

本次培训是汤阴县总工会响应省、市总工会工作要求，结合年度重点工作安排开展的专项活动，也是落实安阳市总工会职工安全健康素质培训行动的重要举措，旨在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深化产业工人队伍建设改革，切实履行工会维护职工安全健康权益的法定职责。培训课程设置紧扣职工安全健康

和劳动法律监督核心需求，内容兼具专业性与实用性，不仅详细讲解了《中华人民共和国职业病防治法》核心条款、职业病预防措施及劳动者职业卫生保护权利等关键内容，还深入解读了安全生产知识和《河南省工会条例》《中华人民共和国劳动合同法》等法律法规，并向参训人员普及了消防安全实用技能。

此次培训有效填补了基层工作人员在专业知识、政策理解和实操技能方面的短板，对预防和减少安全生产事故与职业病发生、提升职工安全健康保障水平、强化劳动法律监督效能具有重要意义。下一步，县总工会将按要求整理培训总结及相关资料，持续深化培训成果转化，推动全县安全生产形势持续稳定向好，为经济社会高质量发展保驾护航。



为解决新婚群众办理登记与落户“两头跑、来回跑”的实际困难，汤阴县民政局婚姻登记处联合县公安局，创新推出“结婚落户一件事”服务，有效破解了新人办事多环节、多跑腿的难题。通过流程再造与数据共享，新人在办理结婚登记手续时，可同步提交夫妻投靠落户申请，实现结婚、落户两件事“一次申请、并联办理”。图为12月15日，群众在该县民政局婚姻登记处办理联办业务。

(负柯宇 摄)

城关镇

强化普法宣传 夯实平安根基

本报讯（记者 李雪 通讯员 张力丰）冬日暖阳映照乡野，法治春风温暖人心。连日来，汤阴县城关镇平安建设办公室、城关镇司法所、精忠派出所等多部门联合开展普法宣传活动，为基层治理注入坚实的法治力量。

12月14日，城关镇文化广场上人头攒动。宣传人员设置咨询展台，通过悬挂横幅、发放手册、现场答疑等方式，为群众提供面对面的法律咨询。在反诈专区里，工作人员结合近期高发案例，用通俗语言讲解“刷单返利”“虚假投资理财”等诈骗手法，并手把手指导群众安装“国家反诈中心”APP，反复提醒大家牢记“不轻信、不透露、不转账”的防骗原则。

针对老年人、行动不便等群体，宣传人员分组开展一对入户宣讲。走进青少年家中，结合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年犯罪法》，向家长和孩

子普及监护责任与法律常识，引导他们防范校园欺凌、远离网络沉迷；对从业人员解读《中华人民共和国就业促进法》，介绍职业培训与公平就业相关政策，助力依法合规求职；面向中老年群体，重点宣传防诈骗知识，提醒其保护好个人信息、守好“钱袋子”。宣传人员还协助特殊困难家庭整理政策申请材料，详细说明办理步骤，让法治关怀真正落到群众心坎上。此次普法活动凝聚多方合力，实现青少年、待业人员、特殊群体等重点对象法治宣传全覆盖，累计发放宣传资料2000余份，接受群众咨询300余人次，惠及居民超5000人。

下一步，城关镇将以此次活动为起点，常态化推进“送法进村”工作，持续创新普法形式、丰富宣传内容，推动法律知识融入日常生活、法治理念深入群众心中，为平安乡镇、法治乡镇建设筑牢基础，让人民群众在法治护航下拥有更多获得感、幸福感、安全感。